

## 1. ΠΑΡΑΘΥΡΟ Γ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΥ ΓΙΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ...

Μέσο: . . . . . ΗΜΕΡΗΣΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 15/06/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 15/06/2016

Σελίδα: . . . . . 4



### «Παράθυρο» Γ. Κατρούγκαλου για επαγγελματικά ταμεία ασφάλισης

Πρόσκληση διαλόγου στους επιστήμονες (δικηγόρους, γιατρούς, μηχανικούς) για τη δημιουργία επαγγελματικών ταμείων ασφάλισης που θα μειώσουν το βάρος των «πολύ υψηλών εισφορών» τις οποίες θα υποχρεωθούν να καταβάλουν από την 1/1/2017, μετά τη σύνδεση με το φορολογητέο εισόδημα, απύθυνε χθες ο υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης Γ. Κατρούγκαλος.

«Είναι ανοιχτό πεδίο για διαπραγμάτευση, μαζί τους καταρχήν, ώστε να δούμε τη μορφή οργάνωσης της ασφάλισης που τους συμφέρει και η οποία θα ανταποκρίνεται στο δημόσιο συμφέρον. Και προφανώς μετά, θα είναι αντικείμενο επαναδιαπραγμάτευσης με τους Θεσμούς», είπε ο υπουργός μιλώντας σε ημερίδα για το Ασφαλιστικό που οργάνωσε η «Ναυτεμπορική». Όπως διευκρίνισε, «από την αρχή τούς είχα πει να σκεφτούν το ενδεχόμενο δημιουργίας ασφαλιστικού φορέα του δεύτερου πυλώνα, το οποίο θα δίνει επικουρική σύνταξη και εφ' άπαξ ούτως ώστε να μην είναι 38% η υποχρεωτική εισφορά στο δημόσιο σύστημα, αλλά 27%». Για να συμπληρώσει ότι «αν δεν είχαν αποχωρήσει από τον διάλογο με το υπουργείο θα είχαμε ήδη τελειώσει και δεν θα ήταν ένα ανοιχτό θέμα». Ο Γ.

Κατρούγκαλος, υπερασπιζόμενος την πρόσφατη μεταρρύθμιση του Ασφαλιστικού, δήλωσε ανοιχτός για την ανάπτυξη, υπό προϋποθέσεις και εφόσον υπάρχει διαθέσιμο εισόδημα, του δεύτερου και τρίτου πυλώνα ασφάλισης. «Νομοτελιακά το αμέσως επόμενο διάστημα η κυβέρνηση θα αναγκαστεί να θεσπίσει στο ασφαλιστικό ένα σύστημα τριών πυλώνων, καθώς η οικονομία σήμερα δεν αντέχει να πληρώνει 27% εισφορές, χωρίς καμία εξασφάλιση για το μελλοντικό ύψος των συντάξεων», εκτίμησε ο καθηγητής Μιλτιάδης Νεκτάριος. «Ενα πλήρως αναδιανεμητικό σύστημα μπορεί να καλύψει μόνο τις μίνιμουμ ανάγκες... όπως σε άλλες χώρες, τα ποσοστά αναπλήρωσης πρέπει να είναι ένας συνδυασμός δημόσιου και ιδιωτικού τομέα», σημείωσε και ο πρόεδρος της Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλάδος Αλέξανδρος Σαρρηγεωργίου. «Μόνο έτσι μπορούμε να αντιμετωπίσουμε τόσο την ένδεια επενδυτικών αποδόσεων, όσο και εκρηκτικά άλλα προβλήματα όπως το δημογραφικό», κατέληξε. «Εκρηξη της φοροδιαφυγής και της εισφοροδιαφυγής λόγω των εξοντωτικών ασφαλιστικών εισφορών από την 1/1/2017», πρόβλεψε τέλος ο πρώην υπουργός Εργασίας Γιάννης Βρούτσης.



[Γ. Κατρούγκαλος] Ανοιχτός σε συζήτηση με τις ενώσεις ιατρών - μηχανικών - δικηγόρων

# Παράθυρο διαλόγου για επαγγελματικά ταμεία

Ανοιχτός σε διάλογο για τη δημιουργία Ταμείων Επαγγελματικής Ασφάλισης με τις επιστημονικές ενώσεις ιατρών - μηχανικών - δικηγόρων δήλωσε ότι είναι ο υπ. Εργασίας Γ. Κατρούγκαλος, κατά τη διάρκεια της χθεσινής ημερίδας της «N» για το ασφαλιστικό. Όπως είπε, είναι διατεθειμένος να επαναδιαπραγματευτεί με τους φορείς τη θεσμοθέτηση επαγγελματικού ταμείου και εφόσον υπό προϋποθέσεις επέλθει συμφωνία, θα συζητήσει το θέμα με τους θεσμούς. Σύμφωνα με τον υπουργό, το βασικό, τόσο από άποψη ουσίας όσο και από άποψη πολιτικής και συνταγματικής τάξης, έγκειται στο κατά πόσο οι παροχές του πρώτου πυλώνα, αυτές δηλαδή που εγγυάται το κράτος, είναι τέτοιες που να εξασφαλίζουν την αξιοπρεπή διαβίωση του συνταξιούχου. Αυτός είναι ο πρώτος ελάχιστος στόχος. Το εισόδημα που εξασφαλίζει η σύνταξη θα πρέπει να είναι όσο το δυνατό εγγύτερα στο εισόδημα που υπήρχε κατά τη διάρκεια της εργασίας. Όπως είπε, εάν δεν πληρούνται αυτοί οι όροι, η συμπληρωματικότητα του δεύτερου και του τρίτου πυλώνα δεν αρκεί, γιατί το κράτος έχει προφανώς βρεθεί σε αδυναμία να καλύψει τον δικό του ρόλο». > 4 - 5

«Ναι» υπό προϋποθέσεις σε τρεις πυλώνες ασφάλισης



«Δεν είμαι αντίθετος στη λειτουργία του δεύτερου πυλώνα ασφάλισης και του τρίτου, εφόσον όμως οι παροχές του πρώτου πυλώνα θα είναι τέτοιες που να εξασφαλίζουν την αξιοπρεπή διαβίωση του συνταξιούχου και το εισόδημα που θα εξασφαλίζει η σύνταξη να είναι όσο το δυνατό εγγύτερα στο εισόδημα που υπήρχε κατά τη διάρκεια της εργασίας» δήλωσε χθες ο υπουργός Εργασίας Γ. Κατρούγκαλος. > 4 - 5

[Γ. Βρούτσος] Δεκαπλάσια τα μέτρα από το email Χαρδούβελν

Την πολιτική της κυβέρνησης για το ασφαλιστικό επέκρινε στο συνέδριο της «N» ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της Ν.Δ. και πρώην υπ. Εργασίας Γ. Βρούτσος, λέγοντας ότι «ανάγκασε την κυβέρνηση να πάρει νέα μέτρα ύψους 3,1 δισ. ευρώ, τη στιγμή που στο e-mail Χαρδούβελν οι παρεμβάσεις για το ασφαλιστικό ήταν 310 εκατ.». Αυτός είναι και ο λόγος που οδήγησε την κυβέρνηση, σύμφωνα με τον κ. Βρούτσο, σε μεγάλες περικοπές στις συντάξεις. > 4 - 5





**Η κρίση θέτει σε δοκιμασία το σύστημα**

Σύμφωνα με τον κ. **Μινέλιο Θεοδωρούλη**, δίδακτορα Κοινωνικής Πολιτικής, επιστημονικό συνεργάτη του υφυπουργού Κοινωνικών Ασφαλίσεων, η οικονομική κρίση θέτει σε δοκιμασία το σύστημα των 3 πυλώνων ασφάλισης. «Η υιοθέτηση του μοντέλου των τριών πυλώνων που παρουσιάζεται ως μέγιστη αποταμίευση που συμβάλλει στη διασπορά του κινδύνου μεταξύ διαφορετικών πυλώνων, θεωρείται από πολλούς ως το αντίδοτο στην υπέρμετρη επιβάρυνση των κρατικών προϋπολογισμών από τις συνταξοδοτικές δαπάνες και ως μέσο εξασφάλισης ενός ικανοποιητικού εισοδήματος, χωρίς όμως να λαμβάνεται υπ' όψιν η σημαντική έκθεση του μοντέλου στις πιθανές διακυμάνσεις της αγοράς και στις πιθανές οικονομικές κρίσεις. Το μοντέλο των τριών πυλώνων δεν αποτελεί πλέον πανάκεια για την αντιμετώπιση της δημογραφικής γήρανσης και της υψηλής ανεργίας που αντιμετωπίζονται τα περισσότερα συστήματα μετά τη δεκαετία του 1980. Η παγκόσμια οικονομική κρίση του 2008 έχει οδηγήσει στην ανάπτυξη μιας κερδοσκοπικής σύζευξης γύρω από το μοντέλο των τριών πυλώνων και ειδικά σε ό, τι αφορά τον τρίτο πυλώνα των ασφαλιστικών πακέτων ή λογαριασμών της ιδιωτικής κερδοσκοπικής ασφάλισης» επισήμανε ο κ. Θεοδωρούλης.

**[Το Ασφαλιστικό Συνέδριο της «Ν»]** Ο υπουργός Εργασίας Γιώργος Κατρούγκαλος τοποθετήθηκε θετικά για μερικά αναθεώρηση του

# Ανοιχτή πρόσκληση σε διάλογο

Τους πολιτικούς, οικονομικούς και συνταγματικούς όρους της συμπληρωματικής λειτουργίας του δεύτερου και του τρίτου πυλώνα της ασφάλισης περιέγραψε ο υπουργός Εργασίας Γιώργος Κατρούγκαλος κατά τη διάρκεια του χθεσινού συνεδρίου της «Ν» με θέμα «Ασφαλιστικό, η επόμενη ημέρα». Βασικές θεματικές ενότητες της ημερίδας ήταν η λειτουργία των ταμείων επαγγελματικής ασφάλισης (2ος πυλώνας) και ο εκσυγχρονισμός του θεσμικού πλαισίου για τη σύνταξη ιδιωτικών ασφαλιστηρίων συμβολαίων (3ος πυλώνας).

Δημοσιογραφική καλυψη του συνεδρίου από τους Στέλιο Παπαπέτρου και Σοφία Εμμανουήλ

Σύμφωνα με τον υπουργό Εργασίας **Γιώργο Κατρούγκαλο** το βασικό, τόσο από άποψη ουσίας όσο και από άποψη πολιτικής και συνταγματικής τάξης (δεδομένου ότι το δικαίωμα στην κοινωνική ασφάλιση προστατεύεται από το Σύνταγμα) έγκειται, όπως τόνισε με έμφαση, «στο κατά πόσο οι παροχές του πρώτου πυλώνα, αυτές δηλαδή που εγγυάται το κράτος, οι συντάξεις της δημόσιας κύριας ασφάλισης είναι τέτοιες που να εξασφαλίζουν την αξιοπρεπή διαβίωση του συνταξιούχου. Αυτός είναι ο πρώτος ελάχιστος στόχος. Επιπλέον, το εισόδημα που εξασφαλίζει η σύνταξη θα πρέπει να είναι όσο το δυνατόν εγγύτερα στο εισόδημα που υπήρχε κατά τη διάρκεια της εργασίας». Σύμφωνα με τον υπουργό, εάν δεν πληρούνται αυτοί οι όροι η συμπληρωματικότητα του δεύτερου και του τρίτου πυλώνα δεν αρκεί, «γιατί το κράτος έχει προφανώς βρεθεί σε αδυναμία να καλύψει τον δικό του ρόλο».

«Ο κ. Κατρούγκαλος αναλύοντας τον ρόλο του καθενός εκ των τριών πυλώνων της κοινωνικής ασφάλισης και επιστημονίζοντας τα γενεσιουργά αίτια της κρίσης του ασφαλιστικού συστήματος, ανέφερε συμπερασματικά ότι «εγώ δεν είμαι αντίθετος στη λειτουργία του δεύτερου πυλώνα και του τρίτου, με την προϋπόθεση όμως ότι οι ασφαλιστικές παροχές που εξασφαλίζει το κράτος ανταποκρίνονται στα δύο αυτά χαρακτηριστικά», δηλαδή της δημοσίας εγγύησης των συντάξεων και της κατά το δυνατόν προσέγγισης του εισοδήματος του συνταξιούχου με το εισόδημα που είχε κατά τη διάρκεια του εργασιολογίου του βίου. Ο υπουργός Εργασίας αναφέρθηκε στις επιπτώσεις που είχε η κρίση στη δραματική μείωση του εισοδήματος των εργαζομένων σε



Ο υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης Γιώργος Κατρούγκαλος.



Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της Ν.Δ. και πρώην υπουργός Εργασίας Γιάννης Βρούτσης.

σχέση με τη λειτουργία των ταμείων επαγγελματικής ασφάλισης και των ιδιωτικών ασφαλιστηρίων, τονίζοντας ότι «σε μια κοινωνία φτωχοποιημένη έπειτα από αυτήν την Σετία-βετία λιτότητας και επιβολής νεοφιλελεύθερων πολιτικών, το διαθέσιμο εισόδημα στην Ελλάδα για συμπληρωματική ασφάλιση, πέραν της υποχρεωτικής και κύριας, είναι προφανώς πολύ μικρό». Μάλιστα ο υπουργός Εργασίας αναφέρθηκε σε στοιχεία των ιδιωτικών ασφαλιστικών εταιρειών τα οποία, όπως είπε, «δεικνύουν μια μείωση 28%, αν θυμάμαι καλά, την τελευταία Σετία και ρευστοποιήσεις συμβολαίων ρεκόρ την τελευταία χρονιά, πάνω από 800 εκατομμύρια ευρώ. Τα στοιχεία αυτά δείχνουν πραγματικά την αδυναμία, την αντικειμενική αδυναμία επένδυσης στον τρίτο πυλώνα».

Αναφερόμενος στον νέο ασφαλιστικό νόμο ο υπουργός Εργασίας τόνισε ότι βασική επιδίωξη ήταν η διασφάλιση της κοινωνικής αλληλεγγύης, της ισονομίας, και της κοινωνικής δικαιοσύνης, με ιδιαίτερη προ-

στασία των πιο φτωχών και ευάλωτων τμημάτων του πληθυσμού. Μάλιστα, χρησιμοποιώντας ένα παράδειγμα από τον δικό του επαγγελματικό χώρο (των νομικών), ανέφερε: «Στο παρελθόν ένας δικηγόρος που είχε 100.000 ευρώ εισόδημα και ένας δικηγόρος που είχε 10.000 ευρώ εισόδημα, πληρώναν και οι δύο 5.000 ευρώ ασφάλιση. Για τον ένα αυτό σήμαινε το 5% του εισοδήματός του, για τον άλλο σήμαινε το 5%. Με τη μεταρρύθμισή μας και οι δύο θα πληρώνουν το 20% του πραγματικού τους εισοδήματος. Αυτό και στοιχείο δικαιοσύνης είναι και εξασφαλίζει πληρύτερα τη χρηματοδότηση των ταμείων».

Πάντως ο υπουργός Εργασίας αναγνώρισε ότι και στους τρεις χώρους των ελεύθερων επαγγελματιών επιστημόνων (δικηγόροι, γιατροί, μηχανικοί) οι εισφορές είναι πολύ υψηλές «διότι στο 20% της σύνταξης και στο 7% της υγείας που πληρώνουμε όλοι οι Έλληνες, προστίθεται και ένα 10% για το εφάπαξ και την επικουρική παροχή». Ο κ. Κατρούγκαλος ανέφερε ότι οι ενώσεις νομικών - γιατρών - μηχανικών τού είχαν κάνει πρόταση για το ενδεχόμενο δημιουργίας ασφαλιστικού φορέα του δεύτερου πυλώνα, δηλαδή του πρότερου να δημιουργήσουν ένα επαγγελματικό ταμείο το οποίο θα δίνει επικουρική σύνταξη και εφάπαξ, ούτως ώστε, όπως είπε, «να μην είναι 38% η υποχρεωτική εισφορά στο δημόσιο σύστημα, αλλά 27%». Σύμφωνα με τον υπουργό Εργασίας, «είναι ανοικτό το πεδίο για διαπραγμάτευση, μαζί τους και» αρχικά ώστε να δούμε τη μορφή οργάνωσης της ασφάλισης που σφραγίζει αυτούς και ανταποκρίνε-

## Κοινή γραμμή για συμπράξεις δημόσιου και ιδιωτικού

▼ **Τη σημασία των συμπράξεων δημόσιου και ιδιωτικού τομέα (ΣΔΠ), καθώς και τα οφέλη για τον κρατικό προϋπολογισμό από την ανάπτυξη συνεργειών ανέδειξε συζήτηση του δεύτερου πάνελ του συνεδρίου, που συντόνισε ο Πάναγος Τσοόλος, διευθυντής σύνταξης της «Ν».**

**Κορυφαία στελέχη της ασφαλιστικής αγοράς και του κλάδου υγείας δημιούργησαν κοινό μέτωπο για την ανάδειξη των πολλαπλών ωφελειών ενός πλαισίου για ΣΔΠ στον χώρο της Υγείας, Μόσχας για μια win-win-win σχέση, κα-**

θώς οφέλη έχει να αποκομίσει το κράτος (δημοσιονομικό όφελος και ελάττωση προϋπολογισμού), η ιδιωτική αγορά (κλινικές και ασφαλιστικές εταιρείες) και ο ασφαλισμένος (καλύτερες αποδοχές).

Εξάλλου, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, πλέον, προοδούντα μεταρρυθμίσεις ώστε το Δημόσιο να μοιραστεί το βάρος με τον ιδιωτικό τομέα, όπως σημείωσε ο **Δρ Γιώργος Βελώσις**, γενικός διευθυντής Ζωής, Υγείας και Ομαδικών του Ομίλου Interamerican και πρόεδρος Επιτροπής Υγείας Insurance Europe. «Πρέ-

πει να υπάρχει θέληση και κοινό όραμα και από τις δύο πλευρές. Στην Ολλανδία, π.χ., τους πήρε 15 χρόνια να χτίσουν ένα βιώσιμο σύστημα. Πρέπει να υπάρξουν υποδομές και κίνητρα» τόνισε.

Από την πλευρά του ο **Ερρίκος Μόστος**, διευθυντής σύμβουλος της ΑΧΑ Ασφαλιστικής, υπογράμμισε ότι «η συνεργασία αναγνωρίζει τη συμπληρωματικότητα των ρόλων δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. «Στον τομέα της υγείας μπορούμε να δεχθούμε ότι το κράτος πρέπει να εξασφαλίζει παροχές για όλους, αλλά από την άλλη μεριά οι πολίτες πρέπει να μπορούν να επιλέγουν το σύστημα της περιθάλψης που επιθυμούν. Είναι θέμα συντονισμού και συνδυασμού ώστε να μην πληρώνουμε δύο φορές για την ίδια παροχή», είπε μεταξύ άλλων.

Ο **Δρ Παναγιώτης Γεωργακοπούλος**, ιατρός πνευμονολόγος, αντιπρόεδρος του Εθνικού Οργανισμού Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (ΕΟΠΥΥ), που αναφέρθηκε και στις Απείροχθες οφειλές, σημείωσε ότι χρειάζεται συζήτηση για τον προσδιορισμό διακριτών ρόλων και λειτουργιών σε κάθε πυλώνα του ασφαλιστικού. «Αγοράζουμε υπηρεσίες υγείας



**Πάνω από 1 δισ. τα αποθεματικά**

«Σήμερα τα επαγγελματικά ταμεία και ιδίως τα υποχρεωτικά, λειτουργούν χωρίς κανένα έλεγχο, χωρίς εποπτικούς μηχανισμούς, χωρίς να τηρείται μητρώο, κατά παραβίαση των υποχρεώσεων μας προς της Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφαλίσεων και Επαγγελματικών Συντάξεων, ενδεχομένως χωρίς να εφαρμόζονται οι αναλογιστικές μελέτες, με αποτέλεσμα η όρθνη και η ολιγωρία αυτή να εγκυμονεί σοβαρούς κινδύνους για τους ασφαλισμένους και τους συνταξιούχους των ταμείων αυτών». Αυτά ανέφερε μεταξύ άλλων η κ. **Άρτεμης Αναγνώστου-Δεδούλη**, δίδακτρος Νομικής, πρόεδρος της Ένωσης για την Προστασία των Κοινωνικών Δικαιωμάτων, γενική διευθύντρια του υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης & Κοινωνικής Αλληλεγγύης, πρ. Κοινωνικής Ασφάλισης. Η κ. Αναγνώστου-Δεδούλη ανέφερε ότι τα αποθεματικά των επαγγελματικών ταμείων στην Ελλάδα υπολογίζονται σε πάνω από 1 δισ. ευρώ, ενώ επεσήμανε και τις δεσμεύσεις των μηνονίων που πλέον αποτρέπουν τη μετατροπή των επικουρικών ταμείων σε επαγγελματικά.



Την έναρξη των εργασιών του συνεδρίου κήρυξε ο γενικός διευθυντής της «Ν» Γιάννης Περγλέης.

ασφαλιστικού, με την προοπτική θεσμοθέτησης επαγγελματικού φορέα για δικηγόρους, γιατρούς και μηχανικούς

# για τα επαγγελματικά ταμεία

ΗΛΙΟΣ» γιατί, όπως επισήμανε, «την 1η Ιουνίου 2013 μάθαμε για πρώτη φορά στην Ιστορία της Ελλάδας πόσες είναι οι συντάξεις, πόσοι οι συνταξιούχοι, ποια είναι η μέση σύνταξη και τι διάρθρωση των συντάξεων». Σύμφωνα με τον κ. Βρούση το σύστημα ΗΛΙΟΣ ήταν «ένα επίτευγμα το οποίο απάλλαξε από 350 εκατομμύρια ευρώ ετησίως την κοινωνική ασφάλιση, τις μισθωτές συντάξεις, τις οποίες νικήσαμε για πάντα, 5 δισεκατομμύρια επιβάρυνε το σύστημα της κοινωνικής ασφάλισης τα τελευταία 15 χρόνια η παραβατικότητα αυτών των συντάξεων και στη συνέχεια είχε μια σειρά από επιπτώσεις πάρα πολύ θετικές». Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της Ν.Δ. έκανε ιδιαίτερη αναφορά σε μια σειρά από παρεμβάσεις που έγιναν από την προηγούμενη κυβέρνηση και εξορθολόγησαν το σύστημα κοινωνικής ασφάλισης. Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά, όταν ανέλαβε την ηγεσία του υπουργείου Εργασίας «οι επικουρικές συντάξεις δίνονταν με το μάτι και το ζύγι. Με υπεύθυνες δηλώσεις. Ένα σύστημα κατακερματισμένο γενικά, επικουρική ασφάλιση με συνδικαλιστές, οι οποίοι ήταν επικεφαλής στα επικουρικά ταμεία της χώρας και οι οποίοι σήμερα που μιλάμε έχουν πάρει περιπτώσεις θέσεις στη νέα ασφαλιστική διοίκηση του υπουργείου Εργασίας».



ferences

Από αριστερά: Αλέξανδρος Σαρπηγεωργίου, Μιλτιάδης Νεκτάριος, Πατρίνα Παπαρρηγοπούλου-Πεχλιβανίδη, Στέλιος Παπαπέτρου, Άρτεμης Αναγνώστου-Δεδούλη, Δημήτρης Γαβαλάκης και Μενέλαος Θεοδωρούλακης.



ferences

Από αριστερά: Πλάτων Τσούλος, δρ Γιώργος Βελιώτης, Ερρίκος Μοάτσος, δρ Παναγιώτης Γεωργακόπουλος, Ιωάννης Χατζηθεοδοσίου, Νίκος Μανιαδάκης και Αθανάσιος Λοπατατζίδης.

πρόεδρος του Ομίλου Eurolife ERB Ασφαλιστική **Αλέξανδρος Σαρπηγεωργίου**, αφού επισήμανε ότι «οι 23 από τις 28 χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν εν λειτουργία, με διαφορετικούς τρόπους, συστήματα τριών πυλώνων» υπογράμμισε τις βασικές προτεραιότητες για τη λειτουργία αυτών των πυλώνων και στη χώρα μας. Όπως τόνισε, «οφείλει το κράτος, κατά την άποψή μας, να θεμελιώσει και να ρυθμίσει ένα σύστημα στον δεύτερο πυλώνα, στα επαγγελματικά ταμεία, τα οποία επαγγελματικά ταμεία τελικά στον ιδιωτικό τομέα λειτουργούν, ρυθμιζόμενα από το κράτος και είναι κεφαλαιοποιητικά, όπως επίσης κεφαλαιοποιητικά είναι και τα συστήματα του τρίτου πυλώνα». Ο κ. Σαρπηγεωργίου ανέφερε χαρακτηριστικά παραδείγματα από την εμπειρία ευρωπαϊκών χωρών, σύμφωνα με τα οποία «στην Ολλανδία όπου τα ποσοστά αναπλήρωσης είναι 94%, αυτό το 94 είναι κατά 58% από τον κρατικό φορέα και κατά 42% από επαγγελματικά ταμεία. Στη Σουηδία, που είναι πολύ χαμηλότερο το ποσοστό αναπλήρωσης, είναι 66% από τον κρατικό τομέα, 34% από ταμεία».

«Στα 700 δισ. ευρώ το αφανές χρέος Σύμφωνα με τον κ. **Μιλτιάδη Νεκτάριο**, καθηγητής Ιδιωτικής Ασφάλισης στο Πανεπιστήμιο Πειραιώς, «το αφανές αναλογιστικό έλλειμμα του ασφαλιστικού συστήματος ανερχόταν το 2000 σε 500 δισ. ευρώ και το 2010 σε 700 δισ. ευρώ». Όπως επισήμανε, αν και η χώρα μας έχει το υψηλότερο ποσοστό εισφορών στον ανεπληρωμένο κόσμο, με 35 χρόνια ασφάλισης, το πραγματικό ποσοστό αναπλήρωσης δεν πρόκειται να ξεπεράσει το 50%. Όπως είπε, ένα αντίστοιχο ποσοστό αναπλήρωσης θα μπορούσε να επιτευχθεί με μόλις 16% εισφορές αντί για 26%, με το 10% να αντιστοιχεί στο αναδιανεμητικό σύστημα και το 6% στο κεφαλαιοποιητικό. Σημείωσε επίσης ότι «η έκθεση της παγκόσμιας τράπεζας προτείνει την εισαγωγή κεφαλαιοποιητικών συστημάτων στο συνταξιοδοτικό σύστημα. Στην Ελλάδα επιβάρυνε τις υψηλότερες ασφαλιστικές εισφορές, γύρω στο 45%, και υποσχεθήκαμε 100% ποσοστό αναπλήρωσης από τον πρώτο πυλώνα ασφαλίσης. Ο ρόλος του δεύτερου πυλώνα ασφαλίσης πρέπει να έχει τρία βασικά χαρακτηριστικά, δη-

λαδή, α) την εξισορρόπηση των ασφαλιστικών κινδύνων, β) την ευελιξία στην ηλικία συνταξιοδότησης και γ) τη διαμόρφωση ατομικών λογαριασμών του ασφαλισμένου».

**Διαμόρφωση ατομικών αθρόνων** Ο κ. **Δημήτρης Γαβαλάκης**, πρόεδρος της Ένωσης Ασφαλιστικών Διαμεσολαβητών Ελλάδος (ΕΑΔΕ), πρόεδρος του Πανελληνίου Συνδέσμου Συνταξιούχων Ασφαλιστικών Συμβολογιστών, έκανε στραμμένη την προσοχή του κυρίως στη νέα γενιά των ασφαλισμένων, καθώς και στη διαμόρφωση της ατομικής ευθύνης σε σχέση με την ασφάλιση, επισήμανε ότι α) πρέπει να υπάρξει η πρόβλεψη η ασφαλιστική βιομηχανία να συμμετάσχει σε κάθε τμήμα πέρα του 1ου πυλώνα, β) να υπάρξουν φορολογικά κίνητρα για τη μακροχρόνια διακράτηση των συνταξιοδοτικών λογαριασμών, με στόχο να αντισταθμιστεί η έλλειψη συνειδητοποιημένης και ταυτόχρονα να εξισορροπηθούν πιθανοί μελλοντικοί επενδυτικοί κίνδυνοι.

**Νεύβωση στο κεφαλαιοποιητικό σύστημα** Για την επαγγελματική ασφάλιση μίλησε η κ. **Πατρίνα Παπαρρηγοπούλου-Πεχλιβανίδη**, αναπληρώτρια καθηγήτρια στο τμήμα Νομικής του Πανεπιστημίου Αθηνών: «Η επικουρική ασφάλιση μπορεί είτε να καταργηθεί και να εννοποιηθεί με την κύρια σύνταξη (ως προαξίωση της), είτε να καταργηθεί και να μετατραπεί σε ΤΕΑ. Η μετάβαση από το διανεμητικό στο κεφαλαιοποιητικό σύστημα δεν είναι κάτι εύκολο, ούτε όμως κάτι αδύνατο, εφόσον η χρηματοδότηση του αναλογιστικού ελλείμματος γίνει σε ένα βάθος χρόνου 20-25 ετών». Η κ. Παπαρρηγοπούλου έθεσε το ερώτημα μήπως πρέπει ένα τμήμα της ανταποδοτικής σύνταξης που λειτουργεί με βάση το διανεμητικό σύστημα των καθορισμένων εισφορών, να λειτουργήσει με κεφαλαιοποίηση και να δοθούν στον ασφαλισμένο δυνατότερες επιλογές προς τις επενδύσεις του τμήματος αυτού.

[SID:10300963, 10301208]

## τομέα στον κλάδο της Υγείας

από τον ιδιωτικό τομέα υγείας και πλέον και από τον δημόσιο τομέα και θέλουμε να καλύπτουμε τις παροχές που είναι αναγκαίες για κάθε ασθενή. Από και και πέρα, αν ο ιδιωτικός τομέας μπορεί να έχει συμπληρωματικό ρόλο, είμαστε ανοικτοί να το συζητήσουμε», πρόσθεσε. Ο **Ιωάννης Χατζηθεοδοσίου**, πρόεδρος του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών και πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Mega Brokers SA, σχολίασε μεταξύ άλλων ότι «η ύφεση θα φέρει στην επιφάνεια τι σημαίνει δωρεάν

υγεία... Η δωρεάν υγεία είναι πανάκριβη για τους Έλληνες φορολογούμενους. Οι δαπάνες για την υγεία στη χώρα μας είναι οι μεγαλύτερες στην Ευρώπη. Πρόβλεψη επομένως να εξετάσουμε αν η πρόγνωση είναι σωστή». «Μπορεί μια περιοχή να έχει ανάγκη ένα νοσοκομείο να διαθέσει τρία, επειδή αυτό εξυπηρετεί πιθανόν στελέχη της τοπικής αυτοδιοίκησης» είπε μεταξύ άλλων και τόνισε ότι το ζητούμενο είναι η συνεργασία δημόσιου και ιδιωτικού τομέα με στόχο χαμηλότερο κόστος για τους πολίτες.

Ο **Νίκος Μανιαδάκης**, καθηγητής & διευθυντής στο ΜΠΣ στη Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας και αναπληρωτής κοσμητόμος της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας (ΕΣΔΥ), ανέδειξε μια άλλη οπτική του θέματος αναφερόμενος στις επενδύσεις που γίνονται στη χώρα. Σημείωσε χαρακτηριστικά ότι «από τα 15 δισ. ευρώ που επενδύονται κάθε χρόνο θα πρέπει να δοθεί ποιο είναι το value for money. Τι αποκομίζει ο Έλληνας. Πώς μένει από μια αποθεματικά σύμμορξη δημόσιου και ιδιωτικού τομέα μπορούσαν να υπάρξουν οφέλη για τον πολίτη. Και

η συζήτηση πρέπει να έχει μια δυναμική». Τέλος, ο **Αθανάσιος Λοπατατζίδης**, σύμβουλος διοίκησης του Ομίλου ΒΙΟΙΑΤΡΙΚΗ, τόνισε: «Αν δεν πείσουμε τις πολιτικές ηγεσίες να πάρουν τις κρίσιμες αποφάσεις που χρειάζεται η χώρα, δεν έχουμε μέλλον και θα βλέπουμε τα "μπαλά" να φεύγουν στο εξωτερικό. Η γήρανση του πληθυσμού δημιουργεί εκπαιδευτικό μήγμα στην υγεία και στα οικονομικά της και αυτό που συμβαίνει είναι μια πν προστατεύουμε τις πιο ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού». [SID:10300535]

## 2. ΠΑΡΑΘΥΡΟ ΔΙΑΛΟΓΟΥ ΓΙΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ

Μέσο: . . . . . ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 15/06/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 15/06/2016

Σελίδα: . . . . . 6



» συνέχεια από την σελίδα 5

» Η ασφαλιστική διαμεσολάβηση είναι ένας κλάδος που διαθέτει το ανθρώπινο δυναμικό, αλλά ταυτόχρονα έχει και το δράμα ώστε να προσφέρει κοινωνικό λειτουργήμα, ενώ δεν λείπουν και τα αναγκαία κεφάλαια τόνισε ο πρόεδρος του ΣΕΜΑ Γιώργος Καραβίας.

# Το θέμα της διασποράς της ευθύνης, ώστε να διασφαλίζονται οι μελλοντικές συντάξεις και να ενισχύονται τα κίνητρα και οι προοπτικές ανάπτυξης των ασφαλιστικών εταιρειών σε συνδυασμό με πρακτικές αύξησης των μελλοντικών συντάξιμων αποδοκών σε ατομική βάση βρέθηκε στο επίκεντρο συζήτησης που πραγματοποιήθηκε χθες στο πλαίσιο του πρώτου συνεδρίου της «N», συζήτησης την οποία συντόνισε η Λέττα Καραμαρά, δημοσιογράφος της «Ναυτεμπορικής».

## Γιατί οι ατομικές συντάξεις δίνουν λύση στο συνταξιοδοτικό

Η Νάντια Σταυρογιάννη, διευθύνουσα σύμβουλος και αντιπρόεδρος του Δ.Σ. της DAS Hellas A.E., αναφέρθηκε μεταξύ άλλων στο γεγονός ότι η λύση στο πρόβλημα έχει να κάνει με τη στάση την οποία τηρεί η πολιτεία, η οποία πρέπει να στηρίξει τις ιδιωτικές εταιρείες του ασφαλιστικού τομέα ώστε να παίξουν έναν σημαντικό ρόλο. Σχολίασε επίσης ότι οι νέοι πολίτες πρέπει να ενημερώνονται μέσα από το εκπαιδευτικό σύστημα για τα οφέλη της ιδιωτικής ασφάλισης.

Στη συζήτηση, όπου αναλύθηκαν τα οφέλη από την οργάνωση ενός ολοκληρωμένου συνταξιοδοτικού συστήματος βασισμένου σε τρεις πυλώνες ασφάλισης, καθώς και το θέμα της εξασφάλισης μελλοντικών αποδόσεων μέσα από ένα κεφαλαιοποιητικό σύστημα, ο Γιώργος Καραβίας, πρόεδρος του Συνδέσμου Ελλήνων Μεσιτών Ασφαλίσεων (ΣΕΜΑ) ανέδειξε τον ρόλο των μεσιτών και των συμβούλων του ασφαλιστικού κλάδου. Τόνισε ότι η ασφαλιστική διαμεσολάβηση είναι ένας κλάδος που διαθέτει το ανθρώπινο δυναμικό, αλλά ταυτόχρονα έχει και το δράμα ώστε να προσφέρει κοινωνικό λειτουργήμα, ενώ δεν λείπουν και τα αναγκαία κεφάλαια. «Έχουμε ανθρώπινο δυναμικό, ασφαλιστικούς συμ-



Από αριστερά: Λέττα Καραμαρά, Νάντια Σταυρογιάννη, Γιώργος Καραβίας, Νίκος Δελένδρας, Γιάννης Καντώρος.

βούλους, πράκτορες, μεστές που μπορούν να προσφέρουν εξαιρετικές αναλύσεις και προτάσεις στους καταναλωτές για τις συντάξεις και την υγεία» τόνισε μεταξύ άλλων.

Ο Γιάννης Καντώρος, γενικός διευθυντής Ασφαλιστικών Εργασιών του Ομίλου Interamerican σημείωσε ότι «για τις μεταρρυθμίσεις, μέχρι τώρα διαχειριζόμαστε με άσχημο τρόπο

μία άσχημη κατάσταση... Δεν είναι δυνατόν να δίνουμε τα πάντα σε όλους... Αυτό γίνεται αλλά δεν μπορεί να γίνεται πια. Πρέπει να δούμε πώς θα συμπληρώσουμε το κενό, δηλαδή πώς θα αναπτύξουμε τον δεύτερο και τον τρίτο πυλώνα.

Χρειάζεται ένα σταθερό πλαίσιο με μεγάλη χρονική ισχύ». Ο κ. Καντώρος πρόσθεσε ότι «απαιτούνται επίσης κίνητρα, τα οποία

θα μπορούν ενδεχομένως να δοθούν στο τέλος της συνταξιοδοτικής περιόδου. Χρειάζεται επίσης εκπαίδευση του κοινού».

Από την πλευρά του ο Νίκος Δελένδρας, γενικός διευθυντής Πωλήσεων και Εκπαίδευσης και μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Eurolife ERB Ασφαλιστικής σχολίασε, μεταξύ άλλων, ότι «το τι ζητά ο ενδιαφερόμενος είναι η ουσία. Δεν πρέ-

» Πριν λανσάρουμε ένα προϊόν, το τεστ που κάνουμε είναι αν θα το αγοράζαμε εμείς οι ίδιοι... Ο πελάτης θέλει δύο πράγματα: επιλογές και ευελιξίες... Νίκος Δελένδρας, γενικός διευθυντής Πωλήσεων και Εκπαίδευσης της Eurolife ERB Ασφαλιστικής.

πει να προωθήσει προγράμματα που βολέουν εμάς.

Στην εταιρεία μας, για να βγάλουμε ένα προϊόν, πριν το λανσάρουμε, το τεστ που κάνουμε είναι αν θα το αγοράζαμε εμείς οι ίδιοι... Έχουμε κόψει πολλά προγράμματα με αυτό τον τρόπο» είπε. Κλείνοντας, τόνισε ότι ο πελάτης θέλει δύο πράγματα: επιλογές και ευελιξίες... [SID:10300898]



# Πρώτο καλοκαίρι χωρίς το ΕΚΑΣ

Το ψαλίδισμα συντάξεων και επιδομάτων θα αρχίσει στις 29 Ιουνίου, δηλαδή με τις καταβολές Ιουλίου

ΓΟΥΛΙΑ ΓΕΩΡΓΑΚΗ

**Χ**ωρίς ΕΚΑΣ θα μείνουν από τον επόμενο μήνα όσοι συνταξιούχοι του ΙΚΑ παίρνουν σύνταξη (αθροισμα κύριας - επικουρικής) πάνω από 664 ευρώ. Τα πρώτα ψαλίδια στις συντάξεις και στα επιδόματα σε όλα τα ασφαλιστικά ταμεία θα αρχίσουν στις 29 Ιουνίου, δηλαδή με τις συντάξεις Ιουλίου. Εκτιμάται ότι περίπου 800 εκατ. ευρώ έως τον Δεκέμβριο του 2016 θα αφαιρεθούν από 700.000 συνταξιούχους, αρχής γενομένης με την απόλεια του ΕΚΑΣ στο τέλος Ιουνίου και την αλυσίδα περικοπών από τον Ιούλιο στις επικουρικές, στις

Εκτιμάται ότι περίπου €800 εκατ. έως τον Δεκέμβριο του 2016 θα αφαιρεθούν από 700.000 συνταξιούχους

συντάξεις άνω των 2.000 ευρώ, στα μερίσματα και το εφάπαξ.

Σύμφωνα με αναλυτική εγκύκλιο που εκδόθηκε από το ΙΚΑ, επιστραφύεται πως τροποποιείται το ύψος του εισοδήματος των συνταξιούχων που ελέγχονται για τη χορήγηση του ΕΚΑΣ Ιουνίου - Δεκεμβρίου 2016 ανά κατηγορία (εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες, ατομικό και οικογενειακό φορολογητέο εισόδημα), καθώς και το ύψος του συνολικού ακαθάριστου ποσού κύριας και επικουρικής σύνταξης που καταβάλλεται στους συνταξιούχους τον μήνα Μάιο 2016 (μήνας δημοσίευσης του Ν. 4387/2016), στο οποίο συμπεριλαμβάνονται και τα πάσης φύσεως επιδόματα, το οποίο ανέρχεται πλέον στο όριο των 664 ευρώ.

Εξάλλου, η εγκύκλιος του ΙΚΑ τονίζει πως:

- Δεν προβλέπεται χορήγηση ποσού ΕΚΑΣ 30 ευρώ μηνιαίως με ειδικά εισοδηματικά κριτήρια.
- Δεν χορηγείται το επίδομα σε συνταξιούχους λόγω γήρατος και επιζώντες συζύγους που λαμβάνουν



## Πόσα θα χάσουν οι συνταξιούχοι εντός του 2016

Μέχρι το τέλος του χρόνου με την εφαρμογή του νέου Ασφαλιστικού υπολογίζεται ότι θα εξοικονομηθούν:

**22 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ** από τις νέες μειωμένες συντάξεις

**360 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ** από τις μειώσεις στις επικουρικές

**168 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ** από την κατάργηση του ΕΚΑΣ για 90.000 χαμηλοσυνταξιούχους

**170 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ** από τη μείωση του μερίσματος για 280.000 συνταξιούχους του Δημοσίου

**30 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ** από τη μείωση του εφάπαξ

**22 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ** από τη μείωση του πλαφόν για τις υψηλές συντάξεις



σύνταξη λόγω θανάτου εάν δεν έχουν συμπληρώσει το 65ο έτος της ηλικίας τους, ακόμα και αν πληρούν όλες τις υπόλοιπες προϋποθέσεις.

■ Για τους συνταξιούχους λόγω αναπηρίας με ποσοστό 80% και άνω, ανεξάρτητα από την αιτιολογία του αιτήματος που κατέθεσαν στα ΚΕΠΑ, που δικαιούνται το ΕΚΑΣ σε ηλικία μικρότερη των 65 ετών, έχει αποσταλεί το αρχείο ΚΕΠΑ στην ΗΔΙΚΑΑΕ προκειμένου να συμπεριληφθούν στο αρχείο πληρωμής, εφόσον αυτοί πληρούν και τα εισοδηματικά κριτήρια.

■ Θα χορηγηθεί μειωμένο κατά 1/3 το ποσό του ΕΚΑΣ σε όσους λαμβάνουν σύνταξη στην οποία συνυπολογίζονται και χρόνοι ασφάλισης σε χώρες του εξωτερικού.

Επίσης επιστραφύεται πως οποιαδήποτε μεταβολή στο ποσοστό αναπηρίας του δικαιούχου - συνταξιούχου αναπηρίας - εντός του ίδιου ημερολογιακού έτους στο οποίο καταβάλλεται το ΕΚΑΣ, δεν επιδρά στο ποσό του επιδόματος που δικαιούται.

Ωστόσο, εάν ο συνταξιούχος λόγω αναπηρίας κατά το έτος αυτό κριθεί με ποσοστό αναπηρίας μικρότερο του 80% και δεν έχει συμπληρώσει το 65ο έτος της ηλικίας του, το επίδομα θα διακοπεί από την πρώτη του επόμενου μήνα από αυτόν που φέρει το μικρότερο ποσοστό.

Συνολικά χωρίς ΕΚΑΣ ή με χαμηλότερο ποσό επιδόματος θα είναι οι συντάξεις του μηνός Ιουλίου για 100.000 συνταξιούχους καθώς από

την 1η Ιουνίου θα ισχύουν νέα εισοδηματικά κριτήρια. Με κοινή απόφαση των υπουργών Οικονομικών και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, που θα εκδίδεται σε ετήσια βάση μέχρι το 2019 (τελευταία χρονιά καταβολής του ΕΚΑΣ), θα αναπροσαρμόζονται τόσο τα εισοδηματικά κριτήρια όσο και ποσά του επιδόματος.

Επίσης, μεγάλο είναι το ψαλίδι από 1/6/2016 στις επικουρικές συντάξεις 250.000 συνταξιούχων μέσω του επανυπολογισμού τους με χαμηλότερο συντελεστή 0,45% κατ' έτος, που θα αναλάβει η ΗΔΙΚΑ (πληροφορικά συστήματα). Οι επικουρικές συντάξεις που θα κοπούν κλιμακωτά ξεπερνούν τα 170 ευρώ η καθεμία.

### Το νέο ΕΚΑΣ (2016)

ΕΙΣΟΔΗΜΑ	ΠΟΣΟ ΕΚΑΣ
ΕΩΣ 7.216	230
7.217 - 7.518	172,5
7.519 - 7.720	115
7.721 - 7.972	57,5

Ποσά σε ευρώ  
Σημ. Για το 2016 καταργείται το ΕΚΑΣ των 30 ευρώ για όσους είχαν **ατομικό εισόδημα από συντάξεις:**

**8.472,1 - 9.200 ΕΥΡΩ**  
**Και οικογενειακό ΕΩΣ 13.500 ΕΥΡΩ**